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تشکر و قدردانی 

 
جا دارد که از معلمين بزرگم که در طول تحصيل از محضر 

آا فيض برده ام و از اساتيد محترم دانشگاهی که 

آموخته های خود را مديون آا هستم. و از برادر عزيزم 

داريوش و از دوست بزرگوارم آقای جباری تشکر کنم.  

و سپاس ويژه از استاد بزرگوارم سرکار خانم دکتر نجله 

خندق که راهنمايی اين پژوهش را به عهده گرفتند، 

دارم.  

و تشکر ويژه از استاد بزرگوارم جناب آقای دکتر علی 

ساعی که مشاوره اين پژوهش را قبول نمودند، دارم.  

و از سرکار خانم جويباری كه در تايپ آن زحمت 

کشيده اند و جا دارد که از سرکار خانم مرادی که همواره 

زحمت خواندن پايان نامه در طول اين مدت به عهده ايشان 

بود و از اساتيد محترم گروه علوم سياسی و دانشگاه 

تربيت مدرس تقدير و تشکر می نمايم. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 چکيده 

 به رياست دولت م جمهوری ، زمانی محمود احمدی نژاد

اسلامی ايران انتخاب شد که ذهن مردم به سوی روحانيون 

جناح های سياسی کشور معطوف بود. گمانه زنی ها برای 

انتخاب يکی از اين دو جناح با اما و اگرهايی در ميان 

پژوهشگران و تحليل گران مسايل سياسی داخلی و خارجی 

از کانديداها، تن گرفته بود. دو  مورد نقد و نظر قرار

تجربه رياست قوه را داشتند و شعارهای انتخاباتی شان 

توسط مردم با دقت و تامل مورد ارزيابی قرار می گرفت . 

در اين زمان احمدی نژاد ضمن تشريح برنامه های خود، 

شعارها و برنامه های ديگر نامزدها را مورد نقد و 

بررسی قرار  داد . انتخابات به دور دوم کشيده شد و 

آرايش نيروهای سياسی و گروه های اجتماعی جامعه دچار 

دگرگونی گرديد. اين صف بندی جديد به نفع احمدی نژاد 

خاتمه يافت و وی پيروز انتخابات گرديد و دولت م به 

رياست او تشکيل شد.  

پس از تشکيل دولت، محموداحمدی نژاد که به پرکاری و 

فعاليت زياد در زمينه خدمت به مردم شهره بود، دست به 

ابتکار عمل های زيادی زد. سفرهای استانی به تمام 

استان های کشور، اعطای سهام عدالت، هدفمندی يارانه ها، 

مسکن مهر ، نامه نگاری به سران دولت های بزرگ و پاپ 

بنديکيت شانزدهم و فعال نمودن ديپلماسی خارجی ، پيگيری 

حقوق مسلم ايران در بحث انرژی هسته ای و ... از جمله 

اقدامات و ابتکارهای مهم دولت م است.  



 

همچنين دولت م در بسياری از عملکردهايش از جمله؛ 

تغيير استانداران، وزراء  و ساير سطوح مديريت ها 

رکورددار است به گونه ای که در هيچ يک از دولت های 

 سابق ديده نمی شود.  

كليد واژگان: انتخابات، رئيس جهور، دولت م، مسكن 

مهر، سهام عدالت، انرژي هسته اي. 
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مقدمه 

 

سوال : کنش سياسی دولت م چيست؟  

 فرضيه : با توجه به اينکه دولت م جزء نادر 

دولتهايی است که در بسياری از موارد رکورد دار بوده 

و شايد رکورددار نيز باقی بماند، ما در اين پژوهش 

خواهيم کنش سياسی دولت م را مورد ارزيابی قرار ‌می

دهيم. عموماً دولت ها در جوامع مختلف بر آمده از افکار، 

عقايد رهبران و سران قدرت ها هستند که مردم آا را از 

طريق برگزاری انتخابات برای خواسته های جمعی خود 

کنند. رئيس دولت م با شيوه انحصاری خود به ‌انتخاب می

ميدان رقابت آمد و زمانی که نظرها در پی رقابت سران و 

0Fشيخين دو جناح سياسی

بود و کسی باور نداشت که نفر 1

سومی برنده انتخابات شود، در کمال ناباوری رقابت به 

دور دوم کشيد. با کشيده شدن انتخابات به دور دوم 

جبهه بندی جديدی در انتخابات پديد آمد . اگر در دور 

بندی به صورت رقابت دو جناح رقيب ‌اول انتخابات جبهه

بود، دور دوم انتخابات به رقابت ميان هاشمی رفسنجانی 

با احمدی نژاد تبديل شد. ديدگاههای بسيار متفاوتی در 

خصوص دور دوم انتخابات دولت م شکل گرفت به گونه ای 

که بعضی ها بر اين باور بودند که هاشمی رفسنجانی و 

احمدی نژاد با هم در يک جبهه اند و برخی ديگر بر اولويت 

                                                 
- جناح های سياسی  چپ  و راست که در اين رقابت آقای مهدی کروبی جناح چپ  1

را نمايندگی می کرد  و آقای علی اکبر هاشمی رفسنجانی جناح راست را نمايندگی می 
کردند .  
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کردند. در پايان تلاشها، جمع ‌يکی بر ديگری تاکيد می

کثيری به احمدی نژاد اقبال نشان دادند و وی را به 

رياست دولت م انتخاب نمودند.  

يکی از دلايل مهم اقبال مردم به احمدی نژاد و پيروزی 

او، نداشتن مسئوليت های مهمی مانند رياست مجلس و 

رياست جمهوری بود و وی به راحتی توانست در مباحث و 

سخنرانی های انتخاباتی خود با نقد و بررسی عملکرد 

دولت های پيشين توجه عمومی را جلب نمايد. احمدی نژاد در 

 سال رياست  دولت م کارهای زيادی انجام داد از 4طول 

سفرهای استانی داخل کشور گرفته تا سفرهای خارج از 

ای. همچنين دولت ‌کشور و شرکت در مجامع بين  المللی و منطقه

م بيشترين تغيير را در کابينه خود شاهد بود و با 

انتقادهای جدی از سوی دوستان خود مواجه شد.  

جمهوری اسلامی ايران تا پيش از روی کار آمدن دولت 

م، در محاصره خواسته های نظام سلطه گرفتار شده بود و 

آنان توان دولت ها را تحليل می بردند. ولی با روی کار 

آمدن دولت م تغييرات بنيادين در تعاملات و معادلات 

بين  المللی بوجود آمد و تهديدها به فرصت تبديل گرديد. 

با استقرار دولت م عصر اعطاء امتياز به قدرتهای بزرگ 

و نرمش در مقابل آا به پايان رسيد و داستان مذاکره 

برای مذاکره به حافظه تاريخ سپرده شد. دولت م 

دستاوردهای مهمی در موضوع هسته ای ايران کسب نمود که 

بازتاب داخلی و بين  المللی آن بر هيچکس پوشيده نيست. 
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دولت م مسايل کلان را به ميان مردم برد و با 

مشارکت مستقيم مردم موضوعات مهم کشوری و بين  المللی را 

دنبال نمود. محمود احمدی نژاد وقتی مسايل مهمی چون انرژی 

هسته ای را با مردم به شور گذاشت، تأييد و تأکيد مردم 

به جرأت و جسارت دولتمردان افزود و محصول آن 

پيشرفت های چشمگيری شد که امروز در عرصه های بين  المللی 

و داخلی شاهد هستيم. جايگاه کشورمان آنچنان ارتقاء 

سوخت  يافت که ايران به باشگاه دارندگان فن آوری

ای پيوست. دستيابی به مراحل جديدی از پيشرفت در ‌هسته

پرونده ی هسته ای محصول همکاری و ممارست دولت م با مردم 

است. شفافيت پرونده هسته ای و حمايت مردم از آن، 

دولتمردان غربی را منفعل و نااميد کرد تا جايی که آا 

از قراردادهای تحميلی خود عقب نشينی کردند. 

دولت م با سفر به تمام استان های کشور از نزديک با 

مسايل و مشکلات منطقه ای آشنا شد. احمدی نژاد برای 

اولين بار هيأت دولت را با خود به مراکز استان ها برد 

و در آنجا جلسات هيات وزيران را تشکيل داد. در اين 

جلسات ديگر رابطين نبودند که به رايزنی می پرداختند، 

بلکه هيأت دولت به همراه رئيس جمهور در منطقه حاضر شده 

بودند و مسايل و مباحث را مورد نقد و بررسی قرار 

می دادند.  

دولت م با طرح نمودن سؤال از هولوکاست، جسارت و 

جرأت را در گروه های مظلوم فلسطينی زنده کرد و 
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مشروعيت نظام صهيونيستی که يک مشروعيت توافقی بين 

قدرتهای بزرگ بود را زير سؤال برد. امری که به صورت 

ناميمون و نامبارک بعد از جنگ جهانی اول و دوم توسط 

الملل برای پيشبرد اهداف شومشان مورد ‌صهيونيسم بين

استناد واقع شده بود. ديوار آهنين و دروغين هولوکاست 

فرو ريخت و مشروعيت نظام صهيونيسم بين الملل از ميان 

رفت و چهره واقعی قدرتهای فزون طلب برای مردم دنيا 

آشکار گرديد و تلنگری برای بيداری وجداای خواب آلود 

در جهان غرب و سراسر دنيا شد. 

دولت م با طرح مسکن مهر که با رويکرد به سياست های 

اجرا شده دولت های پيشين در خصوص مسکن در جامعه طراحی 

شده بود توانست تا حدودی موضوع مسکن را در جامعه حل 

کند. بخش مسکن در ايران همواره در پيچ و خم 

خودخواهی های سوداگران به يک معضل اجتماعی، سياسی، 

اقتصادی و فرهنگی تبديل شده است؛ و دولت های روی کار 

آمده سياست اعطاء زمين و اعطاء وام به بخش خصوصی و... 

را در اين صنعت امتحان نموده بودند که به پيچيده تر 

شدن موضوع و لاينحل شدن آن انجاميده است. دولت م با 

حذف قيمت زمين از مسکن و اعطاء وام به مصرف کننده 

واقعی،  توانست تا حدودی بازار مسکن را متعادل نمايد. 

 آشنا بودن به نظام انتخاباتی کشورمان می تواند کمک 

شايانی در مطالعه کنش سياسی دولت م نمايد. انتخابات 

ايران را بايد در قالب نظام انتخاباتی ايران مطالعه 
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نمود و الا نمی توان به نتيجه مطلوب دست يافت چون نظام 

انتخاباتی ما يک نظام انحصاری است. اين نظام 

انتخاباتی نه سنتی است و نه به صورت نظام های مدرن که 

انتخابات با مشارکت احزاب سياسی قوی برگزار می شود. 

يک نظام انحصاری، که فقط در قالب خودش قابل نقد و 

بررسی است. روی کار آمدن دولت ها در ايران در قالب 

اين نظام صورت می پذيرد و اين نظام انتخاباتی با نظام 

سياسی رابطه مستقيم دارد.  

 در اين فضا دولت های بزرگ تا حدود زيادی بر روی آن 

تاثير گذاشته اند نه به اين لحاظ که نظام سياسی ما را 

محدود کرده باشند و يا کنترل نمايند بلکه در تصميمات 

گرفته شده هميشه جای پايی از حضور آا ديده می شود. 

 ما  هایمنظور از حضور آا اين نيست که در سياست گذاری

دخالت دارند. بلکه با سياست  هايی که در خصوص نظام 

جمهوری اسلامی ايران اتخاذ نموده اند موجب شده اند تا ما 

هم واکنش مناسب به کنشهای آا نشان دهيم و هميشه از 

کيان و استقلال خود دفاع نمائيم. هر چند تقابل ما با 

قدرت های بزرگ همواره با صرف هزينه های زياد همراه بوده 

ولی بايد با افتخار گفت که اين تقابل هميشه  موجب رشد 

و تعالی ما شده است .  

 دولت م در ديدگاه مقام معظم رهبری جايگاه ويژه ای 

دارد و همواره مورد حمايت ايشان قرار گرفته است. هر 

چند دولت م در برخی مواقع کاستی  هايی داشته ولی روند 
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کلی مورد حمايت مقام معظم رهبری بوده است و ايشان در 

جلسات و سخنرانی های متعددی از هئيت دولت و شخص 

رئيس جمهور حمايت و قدردانی نموده اند .  
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رياست جمهوری در قانون اساسی 

 

در هر جامعه ای نظام سياسی بر اساس قانون اساسی آن 

کشور روی کارمی آيد . قانون اساسی، شکل حکومت را تعريف 

و ترکيب قوا و محدوده عمل آا را در جامعه مشخص 

می نمايد. اينکه وظايف هر يک از آا چيست و تعامل آا 

با هم چگونه بايد باشد. در نظام جمهوری اسلامی ايران 

تفکيک قوا به صورت جامع و کامل انجام گرفته است . حکومت 

در ايران از ويژگی های خاصی برخوردار است و از منظری 

در دنيا نظير ندارد و حتی بسياری از عيوب نظام های 

سياسی مشابه در آن رفع شده است . «قانون اساسی، رئيس 

جمهوری را عالی ترين مقام کشور بعد از مقام رهبری 

شناخته است . رئيس قوه ی مجريه، مسئول اجرايی قانون 

اساسی است . ولی به طور مستقيم از جانب ملت انتخاب 

می شود و بايد ايرانی الاصل ، تابع ايران ، مدير و مدب�ر ، 

موثّق و امين و متّرقی و مومن و معتقد به مبانی جمهوری 

 سياسی –اسلامی و مذهب رسمی کشور باشد و از رجال مذهبی 

شناخته شود . قبل از انتخاب ، از جهت واجد شرايط بودن ، 

مورد تائيد شورای نگهبان قرار گيرد و در انتخابات، 

1Fاکثريت مطلق آراء را به دست آورد»

1 .

از ابتدای پيروزی انقلاب اسلامی مردم ايران با 

مشارکت حداکثری خود نشان دادند  نظام سياسی  کشورمان 

                                                 
 فرهنگی و علمی پژوهشی موسسه معاونت دهم پله)، 1388جمعی از پژوهشگران(تهران بهار  1

 21، انتشارات منشور وحی ، چ دوم ، صبصيرت 
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متکی به رای مردم است و از اين حيث نظام جمهوری اسلامی 

ايران سرآمد همه نظام های سياسی مشابه در دنيا است. 

امروزه در دنيا عموماً احزاب سياسی نقش ملت ها را در 

نظام های سياسی ايفا می کنند و ملتها در پيچ و خم 

حوادث و سياست گذاری های احزاب سرگردان هستند . بايد 

گفت در ايران«تنفيد حکم رياست جمهوری با رهبر است. بعد 

از ادای سوگند در مجلس ، دوره ی چهارساله ی رياست جمهوری 

شروع می شود که فقط برای يک دوره قابل تمديد است . 

رئيس جمهور در مقابل رهبر ، مجلس و مردم مسئول است . وی 

رياست هيئت وزيران را برعهده دارد و بر کار آنان 

نظارت می کند . انتخاب وزرا (که البته نصب آا نيازمند 

رای اعتماد مجلس است) برعهده ی رياست جمهوری است و هر 

وقت بخواهد می تواند هر کدام از وزرا را عزل کند. رئيس 

قوه ی مجريه می تواند به تعداد لازم معاون و مشاور داشته 

2Fباشد»

1  .

در نظام های سياسی دنيا جايگاهی برای رهبر دينی وجود 

ندارد اما در نظام سياسی ما حاکميت ولی فقيه به همراه 

حکميت مردم، نماد مشروعيت نظام سياسی حاکم است. 

ولی فقيه در راس نظام، کارکرد کلی نظام را زير نظر 

دارد تا از مسير تعريف شده دين خارج نشود. يا اينکه 

با تصويب قواعد و قوانين به دين آسيبی وارد نگردد. 

در نظام های سياسی دنيا ، دين و دولت دو روی سکه سياست 

                                                 
 فرهنگی و علمی موسسه پژوهشی معاونت دهم پله) ،1388جمعی از پژوهشگران(تهران بهار  1

 21، انتشارات منشور وحی ، چ دوم ، صبصيرت 
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هستند و هرگز با همديگر ارتباط ندارند . در نظام سياسی 

ما وظايف اعضا به صورت کامل تعريف شده و مسئولين و 

مديران نظام هميشه پاسخگو هستند و نمی توانند در حاشيه 

امن واقع شده، از زير بار مسئوليت خود شانه خالی 

کنند. مديران نظام می بايستی هميشه تلاش و کوشش نمايند 

تا بتوانند در حوزه مديريتی خود کارآمد و موفق 

باشند. همه مسئوليت ها تعريف شده است.«رئيس جمهور مسئول 

امور برنامه و بودجه، امور استخدامی کشور و بعضی 

سازمان های مستقل ديگر نيز هست . امضای قوانين بعد از 

تاييد شورای نگهبان و مبادله ی قراردادها واعزام سفرا 

و قبول نمايندگان سياسی خارجی و اعطای نشان های دولتی 

نيز با اوست. وی به جهت مسئوليت سياسی درمقابل مجلس ، 

ممکن است مورد سوال و استيضاح قرار گيرد و در ايت با 

حکم رهبری برکنار شود . محاکمه ی رئيس جمهور در صورت تخلف 

از انجام وظايف قانونی ، با ديوان عالی کشور است و در 

صورت محکوميت ، بر کناری او فقط با تأييد و حکم رهبری 

3Fامکان پذير است»

1  . 

در نظام سياسی ما حذف مديران ناکارآمد ساده و آسان 

است و هزينه  چندانی ندارد. ولی در نظام های سياسی 

دنيا با توجه به عدم شفافيت در قانون و مقررات، 

عموماً مديران ناکارآمد در سايه حمايت های حزبی بر 

جامعه تحميل می شوند. اما در نظام سياسی ايران قسمت 

عمده اين خطاهای قانون گذاری رفع شده و فيلترهای خاصی 
                                                 

   110، ص تطبيقی  اساسی حقوقمدنی ، سيد جلال الدين(تهران) ،  1


